

ARAGON

DIARIO REPUBLICANO FEDERAL.

NO SE PUBLICA LOS LUNES.

AÑO I.

Huesca 27 de Setiembre de 1887.

Núm. 6.º

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca: una peseta mensual.
Fuera: tres pesetas trimestres.
El pago adelantado.

DIRECTOR.

JUAN PEDRO BARCELONA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración de este periódico, Mercado Nuevo, 5, pral.—En Zaragoza: Casino Autonomista.—En Barbastro: Domingo Buil.—En Fraga: Pascual Blasco.—En Calatayud: Félix Tafalla.

SECCION EDITORIAL.

LE ROI S'AMUSE.

A los lectores que no conozcan esta frase les diremos que es el título de una de las más notables creaciones dramáticas del inmortal Victor-Hugo,—en cuyo argumento está basado el de la ópera *Rigoletto*,—y que traducida al castellano quiere decir «el rey se divierte.»

No podemos decir si esto sucede ó no en España, puesto que no es fácil colegir si se divierten ó nó los niños de diez y seis meses, siquiera corresponsales ociosos y que con su presencia provoquen el llanto de las criaturas,—como le sucedió á Mencheta en Eibar,—afirmen que hacían ademán de aplaudir en el juego de pelota de Abando. Pero puede suponerse que, sinó el niño por quien pagan los españoles siete millones de pesetas anuales, la corte á lo menos ha podido divertirse y no le han faltado motivos para ello.

Sépáñlo esos españoles viciosos que se quejan de que no hay dónde trabajar ni qué comer, que la administración es un desbarajuste, que la agricultura está perdida y la industria agonizante. La corte se divierte.

El ilustrado redactor de *El Pais* Sr. Segovia Rocaberti, estudiando en brillante información los efectos de la crisis vinícola, desastrosos en todo el territorio navarro afirma, que la emigración á América es en aquella provincia alarmante y causará, si no se la ataja pronto, terrible descenso de población. ¡Qué importa! La corte se divierte.

Reúñese en lo más granado de sus representaciones la provincia de Lérida para proponer remedios á su triste estado; gime pidiendo mejora á su situación y obras públicas que aseguren sus cultivos esta provincia de Huesca, tan sumida en la miseria que sus labradores no podrán sembrar, aunque la naturaleza les brinda espléndidos frutos, por no tener qué; suspira en demanda de comunicaciones y de más atención á sus necesidades, la de Teruel, que es pobrísima con elementos para ser de las más ricas de España. Claman en vano ó no deben tener razón. La corte se divierte.

En las fábricas de Cataluña quedan sin trabajo millares de obreros. La corte en tanto se divierte.

Un valiente y noble diario de Cádiz escribe párrafos como estos:

«No lloramos, pues, por los festejos que se han efectuado en las provincias del Norte para obsequiar á una dama y á sus hijos; lloramos por los males sin cuento, que mi-

nan y aniquilan el progreso de la nación: lloramos al ver tanta miseria en las alturas y tanta ruina en el llano: lloramos al contemplar la traición laureada: el pandillaje administrativo tolerado: el fantochismo desenfrenado representando un gran papel en los destinos ¡tristes destinos! de la patria. Lloramos al considerar que en nada se atiende al desenvolvimiento de los intereses materiales, que yacen abandonados á profundo desprecio, mientras se despachan al vapor donaciones dononianas: lloramos al presenciar el lastimoso espectáculo que dan los Zabalzas, campando por sus respetos mientras gime bajo el peso de innumerables procesos la prensa honrada que hizo por su cuenta lo que el gobierno con los tribunales estaban llamados á hacer: lloramos esos millones robados al Tesoro público entregado al imperio del chanchullo, con los cuales hubiera habido medios sobrados para dotar á España de una escuadra respetable sin necesidad de exigirle dolorosos sacrificios: lloramos esa impasibilidad con que se deja morir de inanición á nuestros soldados en las Palaos y las Marianas, y se abandonan á más de cien marinos en un buque podrido, sin provisiones y casi sin medios de locomoción, en medio del Océano, mientras los cortesanos se divierten en San Sebastian, desatendiendo las peticiones y advertencias de autoridades celosas del cumplimiento de sus más altos deberes.

Esto es lo que lloramos: sobre tan negras iniquidades caen nuestras ardientes lágrimas.»

El Manifiesto hace mal en llorar en tanto que la corte se divierte.

¡Ah, Sr. Sagasta, Sr. Sagasta! ¡Es para llevar á la corte á ver percalinas y cohetes, á pasear en brillantes trenes, á oír músicas y á almorzar con los jesuitas para lo que los partidos suben al gobierno, ó para procurar augurar la libertad y el trabajo y atender á las necesidades del país?

Pero no teneis vosotros la culpa, sino los que aún os creen, desconociendo que el remedio á los males de la nación está en ella misma, y no lo logrará mientras no sea dueña de sus destinos.

MISCELANEA.

No obstante nuestro propósito de no dar publicidad á las felicitaciones que recibimos por la publicación de nuestro diario, nos es imposible cumplirlo respecto de todas y especialmente de aquellas que valen más que por lo que á nosotros se refiere por el testimonio que van de la fé de nuestros correligionarios.

Omitiendo, por íntima y personal, la que desde Naval nos dirige un querido amigo, y compañero en Zaragoza el infausto día 4 de Enero de 1874, insertamos la de nuestro correligionario afectísimo el presidente del Comité comarcal de Fraga Sr. Blasco, individuo del Consejo federal aragonés.

No vean nuestros lectores en ella nada de lo que es laudatorio para nosotros, sino el entusiasmo y buen deseo del firmante.

Dice así:

Fraga 23 de Setiembre de 1887.

Sr. Director del diario ARAGON Huesca.

Mi querido amigo y distinguido correligionario: Un grande vacío sentíamos los federales aragoneses al carecer en esta region de un poderoso adalid que en el estadio de la prensa defendiera los intereses de nuestro partido; y ese vacío lo habeis llenado con el valiente ARAGON, merced al cual, renacerá el entusiasmo de algunos correligionarios que viven más ó menos retraidos por temor á la tiranía disfrazada que les oprime desde la mal llamada restauración, y se avivará, si cabe, el de aquellos que siempre constantes, nos encontramos dispuestos á los mayores sacrificios por el triunfo de nuestra doctrina en toda su pureza.

Vuestra ciega fé, por convicción profunda, en la bondad de la doctrina republicana federal; vuestra acreditada perseverancia en la propaganda democrática; y vuestro natural deseo de que la Nación vuelva á recuperar la soberanía que osadamente le fué arrebatada, son garantía suficiente para confiar que ARAGON, unido federalmente con las demás regiones españolas, sabrá barrer la podredumbre que nos aniquila, para que así podamos todos en breve gozar de las libertades y autonomía que nos brinda sin engaño ni falsía *La República*, órgano oficial de nuestro partido en Madrid.

Os felicito con entusiasmo, querido Director, por vuestra empresa, y desde éste rincón desatendido y abandonado, os mando cariñoso saludo, estensivo para todos los republicanos oscenses, quien sabeis es vuestro amigo y afectísimo correligionario q. s. m. b.

Pascual Blasco.

Una vez más se ha pretendido por algunos elementos, desconocedores de las necesidades de la política republicana revolucionaria y de las condiciones de los elementos que la sustentan, la creación de un solo partido bajo la jefatura del Sr. Ruiz Zorrilla.

Como el pensamiento era absurdo, y propio solo de gente novel en el republicanismo ó de cabezas poco seguras, no hemos juzgado necesario apresurarnos á combatirlo.

A reserva de tratar de ello cuando asuntos más serios no soliciten nuestra atención, reproducimos hoy, para que se vea que á las personas sensatas merece el propósito, los siguientes párrafos de una carta dirigida por su bien informado cor-

sal madrileño á nuestro estimado colega Zaragoza el *Diario de Avisos*:

«He tenido ocasion de conversar con uno de los hombres más importantantes del partido zorrillista, que acaba de regresar de su expedicion veraniega.

Dicho personaje ha calificado de imposible de realizar el proyecto de unir todos los republicanos bajo una sola jefatura. Cree que eso de prescindir de los jefes de las agrupaciones es un absurdo, y que los partidos republicanos continuarán como hasta aquí trabajando aisladamente.

Fácilmente he podido deducir de sus palabras que no le entusiasma, ni muchos menos el pensamiento que hoy acaricia la prensa zorrillista de unir elementos de todos los partidos bajo la jefatura del Sr. Ruiz Zorrilla; y como se trata de uno de los hombres más influyentes dentro del partido republicano progresista, y al mismo tiempo de uno de los más adictos al Sr. Zorrilla, al que le unen vínculos de cariñosísima amistad, creo que sus palabras tienen no pequeña importancia.

Ya sé yo que si el jefe revolucionario aceptara francamente ese proyecto de union, el personaje á que aludo no suscitaría dificultad alguna á su jefe; pero de todos modos su actitud revela que las corrientes que existen en el seno del zorrillismo no son favorables á aquella idea.»

La cuestion Canfranc, tan importante para esta provincia, sigue durmiendo el sueño de los bobos.

Preciso es que, ya que los más obligados á trabajar un dia y otro para conseguir algo más que palabras y trámites cancillerescos y de oficina nada hacen, se les recuerden sus deberes en forma análoga á la del siguiente suelto de nuestro apreciable colega *La Derecha*:

«Cuando se ve que acerca de un asunto, por perdido que esté, se gestiona, siempre queda la esperanza de que alguna evolucion venga ó traerlo á buen camino y hasta de que se llegue á tropezar con una solucion definitiva y favorable.

Sucede lo contrario si este se echa al olvido.

El asunto Canfranc duerme desde algunos meses há el sueño de los justos.

La comision gestora, la dictaminadora, el Consejo de administracion, nadie convoca, ni dice, ni habla una palabra. El Consejo puede hacer en este caso menos que nadie, dada su situacion difícil que es la del que dimite y duda si le será ó no admitida su dimision; pero las dos primeras comisiones ¿qué hacen? ¿qué gestionan? ¿en qué piensan?

Tenemos el honor de decir á las comisiones dictaminadora y gestora que no cumplen con la mision que les fué encomendada. Y rogamos á los accionistas que nombren otra comision, y que cuando ésta no cumpla nombren otra; con lo cual es claro que se hará pronto el suspirado ferro-carril.»

La Correspondencia ha publicado un telegrama con detalles del almuerzo dado á la regente y su corte por los jesuitas en el convento de Loyola.

Nuestro estimado colega madrileño *El Liberal*, dice á este propósito:

«Posible es que encienda la sangre de los hijos y nietos de tantos héroes muertos en los presidios, en la expatriacion, en los campos de batalla y en el patíbulo, para abrir á España las puertas de la vida moderna y librarla de la vergüenza de volver á un pasado ignominioso. Pero ¿cómo que moderen y ahoguen su indignacion en la existencia pública, lo mismo que en las cosas privadas? ¿es una virtud *saber esperar*?»

le:

«Carlos III expulsó de España á los jesuitas como los enemigos más perniciosos del Estado.

Hoy los jesuitas sientan á comer á los reyes de España en la mesa de su refectorio y se colocan á su lado.

¿Se habrá estremecido al verlo desde el otro mundo el alma de aquel Carlos III, á quien un carlista célebre llamó el primer liberal de España?

Mida la España liberal el camino que han andado y la altura á que se han levantado los jesuitas desde su caída.»

Nosotros no decimos nada.

Estos son los liberales que gastamos ahora.

EXTRANJERO.

ITALIA.—Roma ha celebrado espléndidamente el aniversario de la entrada de las tropas italianas en 1870. El dia 20 no se veian más que rostros alegres, y conmovidos, por todas las calles de la capital de la cristiandad. A las cuatro la municipalidad, una delegacion del ejército, y un gentío inmenso, fueron á depositar coronas en el régio panteon de Victor Manuel. Luego la comitiva se trasladó por el camino de ronda, entre la puerta Pia y Salara, donde fué abierta la brecha. Todas las asociaciones políticas y obreras de Roma estaban allí con sus estandartes, y el entusiasmo patriótico en sus expresivas miradas. Los guardias municipales que formaban el cuadro, sostenian con sus enguantadas manos la bandera de la ciudad, y los estandartes de los 16 distritos de Roma. El alcalde pronunció un sentido discurso ante la inscripcion conmemorativa de la brecha, y sus palabras fueron saludadas por frenéticos aplausos. La procesion cívica se disolvió á los acordes del himno real. El alcalde telegrafió al rey, cumplimentándole en nombre de la capital, y el monarca contestó inmediatamente con estas nobles frases: «Agradezco á la capital, por manifestarme en el dia de hoy, unos sentimientos tan sagrados para mi corazon. Ese dia de recuerdo inmortal, me proporciona una vez más, la ocasion de demostrar á Roma mi gran cariño, y de confirmarles mi constantes votos para que en la nueva era, que empezó el dia 20 de Setiembre 1870, encuentre el esplendor de su pasada grandeza. Esta suprema aspiracion de mi vida, se realiza de un modo admirable. En una dichosa y no lejana circunstancia, Roma hará ver al mundo, que por el regular desarrollo de todo progreso en la civilizacion, ella puede ofrecer una hospitalidad segura y digna, á todos los que vendrán á rendir homenaje al Papa, y ser al mismo tiempo la capital de un pueblo libre y fuerte.»

FRANCIA.—Asegura un corresponsal telegráfico de *El Imparcial* que el pensamiento de Mr. Rouvier sobre el régimen á que debe someterse á las bebidas, y sobre el monopolio del alcohol, tropieza con grandes dificultades en todos los centros vitícolas y en no pocos comerciales.

Hace cinco dias que se publicó el decreto nombrando la comision que ha de proponer sobre la cuestion de bebidas y alcoholes, y ya han anunciado muchas Cámaras de comercio francesas que combatirán á toda costa los proyectos del gobierno.

El sindicato general de vinos, por su parte, pide que se retire la circular sobre los fraudes.

Las protestas se generalizan rápidamente en los departamentos.

Un despacho de la *Agencia Fabra* dice que el presidente del consejo de ministros ha informado esta tarde á la comision de presupuestos que el extraordinario presentado por su antecesor señor Dauphin, reducido por él á 122 millones de francos, no pasará ahora de cien millones, á consecuencia de nuevas economías introducidas en los ministerios de Guerra y Marina.

Esto es tanto más importante cuanto que la cuestion de Hacienda absorbe hoy la atencion de todos los políticos franceses, y esta reduccion le considera como prueba de que no se pedirá ningún empréstito.

EL CONFLICTO DE ULTIMA HORA.—Nuestros colegas locales *El Diario* y *La Crónica* publicaron ayer tarde una noticia telegráfica de interés.

Un oficial francés ha sido herido, y muerto su asistente, hallándose de caza en territorio de su nacion, por los aduaneros alemanes.

Témese que este hecho, que ha producido gran indignacion en Paris, acarree de graves complicaciones.

COSITAS Y COSAZAS.

Esto está perdido, señoras y caballeros.

Durante el último tercio de este verano una porcion de mujeres se han dedicado á la fuga de las respectivas casas paternas ó conyugales; y las solteras se escapaban con sus novios, y las casadas con otros que no eran precisamente novios.

Ha sido un escándalo, por la abundancia de los casos. Hoy se largaba una de Valladolid, mañana dos de Málaga, al siguiente dia tres de Zaragoza, y así sucesivamente.

Yo lo atribuia al calor, suponiendo que ejercia efectos perniciosos en las inclinaciones de las hembras; pero no hay tal: hemos entrado en otoño y continúa la tendencia, segun rezan las siguientes lineas:

«El miércoles se produjo un fuerte escándalo en la plaza de Riego, de Málaga.

Parece que una señorita muy conocida en aquella poblacion tenia concertado con su novio el fugarse aquel dia, pero fué sorprendida por su criada en el momento de marcharse con su amante, dando lugar los gritos de la doméstica á que se alarmaran los vecinos y los padres de la jóven, produciéndose el escándalo consiguiente.

El malogrado raptor logró escaparse y la señorita pidió auxilio en casa de una amiga, huyendo de la cólera paterna.»

Así es como yo me explico el arrepentimiento de un novio,—otro caso sucedido en la provincia de Málaga.

Iban hace ocho dias con direccion á Antequera, formando regocijado grupo, una hermosísima jóven acompañada de su novio y de los correspondientes padrinos.

Iba á casarse, y como es natural, dominaba en ella la nota alegre; pero de pronto tropezó la borriquilla en que iba montado su novio, y éste rodó largo trecho, apeándose por las orejas y fracturándose una pierna.

Dirigióse la jóven á socorrer á su prometido, pero éste la rechazó indignado, gritando que su caída habia sido un aviso de la Providencia, y que ya no se casaba.

Es claro: entre el dolor que le produjera su magullamiento, creeria escuchar la voz divina, diciéndole:

—Antes que te cases mira lo que haces:—ó:

—Ten cuidado, que se escapan muchas mujeres dejando á sus maridos á la luna de Valencia.

Aunque, bien mirado, puede ser que se volviese atrás temiendo que le sucediese lo que en Barcelona ha acontecido á un comerciante natural de Leipzig, el Sr. Ziliak, quien se presentó hace algunos dias en la alcaldia de su distrito para inscribir en el Registro á su *trigésimo* hijo. El alcalde le felicitó calurosamente.

De los treinta hijos, viven 22.

¡Qué atrocidad!

No la felicitacion del alcalde, ni que vivan los veintidos, sino el haber tenido tantos.

Porque ya sé yo que la epístola de San Pablo encarga que se tenga presente que el matrimonio se instituyó para tener hijos; pero ¡reíntal...

Ni tanto ni tan calvo—como me decia el otro dia *La Brújula*,—que se nos vean los sesos.

Juanito.

NOTICIAS NACIONALES.

El Sr. Borbon y Castellví, duque de Sevilla, ha visitado en Paris al Sr. Martos, diciéndole que él jamás ha cometido acto alguno hostil ni irreverente contra la regente.

Añadió que cuanto en este sentido se ha dicho ha sido inventado para perderle.

¡Pobrecito! ¡Le tenían por revolucionario!

Escriben de Morella:

«Las ferias han estado bastante animadas. Acudieron al ferial unas 45.000 cabezas de ganado. Asistieron muchos ganaderos catalanes y algunos valencianos. La feria se puede decir que fué el domingo; solo ese dia y en pocas horas se vendieron unas 12.000 cabezas. En mular y caballo poca cosa y pocas transacciones.»

Dice el diario ministerial *La Iberia*:

«Se nota ya bastante animacion en los círcu-

los políticos con el regreso de algunos personajes importantes de los diferentes partidos.

Por otra parte, se sabe ya que la corte estará en Madrid el 1.º de Octubre, y los que para entonces esperan novedades, no se dan reposo á demostrar á su modo la inminencia de ellas.

Insistimos en creer que no han de cumplirse estos pronósticos; pero de cualquier modo, es seguro que nada sucederá en el mes de Octubre, pues los ministros se ocuparán primeramente de ciertos asuntos cuya resolución es preferente y precederá, por tanto, á la de los asuntos políticos, por donde se espera que venga la crisis.»

No resulta cierto el telegrama de Fabra, tomado por cierto de *Le Temps*, suponiendo cerrado ya un convenio entre España y los Estados Unidos sobre la exención de derechos arancelarios de los productos que, procedentes de esta última nación; desembarcan en Cuba.

Lo que hay es que el ministro de Estado de España y la Junta de reforma arancelaria de Cuba están conformes en que los productos importados directamente en la isla de Cuba desde los puertos de los Estados Unidos, aunque no sean americanos, se consideren comprendidos en la exención de los derechos de tonelaje y en el llamado diferencial de bandera. Pero sobre esto no hay todavía concierto alguno.

En algunos pueblos de la provincia de Huelva se han verificado ya los anunciados *meetings* para protestar contra el sistema de calcinación empleado por las compañías mineras.

Esas reuniones son completamente pacíficas y sin ningún color ni carácter políticos.

LA REGION ARAGONESA.

Noticias de la sesión celebrada el viernes por la Diputación provincial de Zaragoza, que cortamos del *Diario de Avisos*:

«En la orden del día consignábase ayer el expediente de Beneficencia que afectaba á los señores Almerje y Grañen. A la sesión acudió la gente que ha seguido este curioso episodio de las cosas provinciales, esperando ver algo nuevo y mucho bueno.

A las cuatro de la tarde se declaró secreta la sesión.

El público vió impresiones fuertes en perspectiva.

Y aguardo una hora y otra y otra. Algunos desfilaron; otros resistieron. Llegó la media noche; aquello era inusitado, anómalo, extraordinario. Aun hubo quien resistió. ¡Trece horas junto á una puerta! ¡Aun hay carácter! Esto es, aun hay torquedad.

Porque la sesión duró trece horas.

Trece horas de revolver incesantemente los detalles é incidentes de un asunto delicado, personal, que ha levantado en la opinión gran polvareda y del cual nos ocupamos con frecuencia.

Figúrense los lectores si en tal espacio y con tal asunto pueden ocurrir cosas curiosas.

Y efectivamente ocurrieron. Mucho se cuenta por ahí, con exactitud más ó menos efectiva.

Respetemos el secreto de la sesión. Y la índole del asunto tratado. Ya dijimos que era personal y personal por partida doble.

A las cinco de la tarde fué llamado por teléfono el director de la Beneficencia provincial mosén Domingo Barral.

Estuvo en el salón una hora. La empleó bien, según dicen la gentes.

Los Sres. Almerje y Grañen abandonaron el salón entre siete y media y ocho de la noche.

Se oía la voz de algunos señores diputados, vibrando en el diapason de los momentos solemnes.

Esto es todo lo que desde fuera pudo apreciarse.

A las cinco de la mañana se abría la sesión pública. A tal hora, esa condición resultaba ilusoria. Fueron leídos los siguientes acuerdos:

Que sea elevado al gobierno el expediente ó información acerca de servicios de Beneficencia, por si pudiera haberse cometido alguna falta administrativa.

Y que D. Manuel Castillon instruya expediente ó abra información acerca de ciertos hechos denunciados por el Sr. Almerje.

Este es el índice de lo tratado.

Ya lo desarrollará el público con los comentarios á que trece horas de sesión se prestan.

En definitiva se sabe que la madeja, en vez de aclararse, se enreda.

Y que por lo tanto la cuestión toma mayores proporciones y más delicado carácter, pues si antes había un expediente ahora hay dos, y si ayer era personal por partida doble, hoy lo es por cuadruple.

Y si el procedimiento usado por cierto señor diputado sigue, la progresión será geométrica y acabará el asunto por embrollarse hasta el infinito.»

Hallamos en *La Derecha*:

«Se están llevando con gran precipitación las obras de recomposición de las arcadas del río Ebro, aprovechando así el poco tiempo que resta de estiaje bajo.»

De *El Eco del Guadalupe*:

«Recientemente se ha impreso y se lee con avidez por todos los ámbitos de la península una hoja que contiene dos escritos; el uno suscrito por la Excm. Sra. Princesa del Belmonte y el otro por los honrados y pacíficos habitantes de Fabara.

El primero no es más que una serie continua de calumnias y el segundo una vindicación y protesta contra las mismas. Por el mismo escrito pueden enterarse de la cuestión que afecta á dichos habitantes, que sufren ya desde algún tiempo una presión inconcebible bajo todos conceptos, y su único delito es el de defender con patriotismo sus legítimos intereses, con toda la sensatez y cordura de un pueblo culto. Siempre en continua alarma, por las falsas noticias que circulan, expuestos de continuo á peligros dolorosos y con tristeza en el corazón, pero con aspecto varonil, permanecen en sus hogares estos desgraciados habitantes. ¿Y quiénes son los que propalan estas noticias y á qué se refieren? Pues son seres nacidos en Fabara, y que siendo su deber el defenderla han faltado á él y se han puesto á apoyar á dicha Sra. Princesa en sus ilegítimas pretensiones. Sí, la pluma se cae de las manos al pensar que hay en el mundo hombres que se porten de ese modo con su pueblo natal. Hay aquí, aunque pocos, hombres que se entretienen en hacer daño á la población.

Ellos propalan las más absurdas noticias que se han conocido y entre ellas la de que la población no tiene derecho á sus intereses, en atención á que pertenecen á la Sra. Princesa á consecuencia de un expediente incoado á instancia de la misma, dando por redimibles las fincas particulares de esta villa, siendo así que las leyes de redención no pueden referirse más que á las comunales, y de ningún modo á las anteriormente dichas, de lo que debe deducirse que el citado expediente ha debido partir de un error tal vez intencionado.»

CRÓNICA OSCENSE.

Acompañado de atento oficio de la sección de Fomento del gobierno civil de la provincia, hemos recibido un ejemplar de los interrogatorios formados por la comisión creada por real decreto de 7 de Julio de 1887, para estudiar la crisis por que atraviesa la agricultura y ganadería.

Comenzamos por agradecer la atención guardada á la prensa, y hacemos constar que como dicho trabajo es harto detallado y el plazo señalado para contestar á todo ó parte de él excesivamente breve, procuraremos ocuparnos en el examen de algunos de los puntos que trata cumpliendo nuestro deber de periodistas, si quiera hayamos de reconocer nuestra incompetencia para la resolución de muchas de las cuestiones propuestas.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto el embarque inmediato de todos los individuos de Ultramar, procedentes de recargos del primer reemplazo de 1885 y que seguidamente de estos lo verifiquen también todos los del segundo reemplazo del mismo año que se encuentran en sus casas con licencia ilimitada en expectación de embarque, correspondiendo efectuarlo á los de la provincia de Huesca el 20 del próximo mes de Enero, en el vapor que saldrá de Santander.

Es de desear que el señor alcalde se tome la molestia de girar ó hacer girar una visita de inspección á los melones que se expenden en el mercado, pues probablemente hallaría algunos en estado poco conveniente á la salud.

De acuerdo individuos de los clubs velocipe-

distas de Zaragoza y Barbastro, reuniéronse ayer en esta ciudad, donde almorzaron juntos y cambiaron frases de cortesía y afecto propias del caso. Para ello recorrieron los primeros en cinco horas los 72 kilómetros que separan Huesca de Zaragoza, y los segundos en tres los 51 que hay de nuestra ciudad á la del Vero.

Los barbastrenses, y suponemos lo mismo respecto de los de Zaragoza, regresaron *tan templaos* al punto de su procedencia, no sin ser antes unos y otros objeto de la atención de nuestro vecindario.

Hácese sensible el descenso de temperatura iniciado ayer.

La mañanita de hoy estaba más que *fresquita*.

La novillada que no pudo verificarse el domingo pasado en la plaza de toros de esta ciudad, á causa de la cojida de Casto Díaz, se dará, según se asegura, el próximo.

Acompañarán á dicho matador los picadores *El Portugués, El Estudiante y El Gorrion*, y como banderilleros *Taravilla, Mejicano, El Chato, Cachorro y Minuto*.

Ha sido nombrado magistrado de la audiencia territorial de Granada nuestro apreciable amigo D. Ambrosio Tapia, fiscal en la actualidad de la de lo criminal de Lérida.

Las fuerzas de caballería pertenecientes á la comandancia de carabineros de Jaca, han recibido orden de inmediato traslado á la de Málaga, hallándose ya en aquella ciudad todos los oficiales é individuos del arma, esperando de un momento á otro el mandato de salida. Parece que el servicio que éstas practicaban será desempeñado por otras de alguno de los regimientos montados que guardan á Zaragoza.

CORREO DE MADRID.

26 de Setiembre de 1887.

El deseo de apartar la atención de los rumores de crisis, que con ligeras modificaciones continúan, y el de hacer olvidar el rudo ataque dirigido al gobierno en las columnas de *El Imparcial* combatiendo bajo la firma de un magistrado el reciente decreto sobre competencias, que coloca á este ministerio á la altura reaccionaria de Cánovas, tales han sido, al parecer, los móviles por los que se ha echado á volar la idea de inteligencias revolucionarias entre los elementos de Ruiz Zorrilla y los carlistas. Ninguna persona sensata les ha dado crédito, y todos censuran el empleo de tan burdos recursos, que no valen siquiera la molestia de ocuparse en ellos.

Anúnciase la próxima publicación de un nuevo diario federal titulado *Las Regiones* y ya adelantan los no federales que combatirá la jefatura del ilustre Pi y Margall. No puede decirse lo que en ello haya de cierto, pero bueno es tener en cuenta que cuantos trabajos se han hecho para quebrantar la disciplina del partido federal y darse aires de importancia sujetos sin prestigio en nuestras filas han resultado contraproducentes. El pensamiento del *meeting* de los descontentos ó del cien piés ha fracasado por imposible; las insinuaciones de creación de un solo partido revolucionario han puesto al nacer ante los juicios de la realidad y del sentido común, y con todo lo que con el indicado propósito se intente sucederá lo mismo.

No basta vivir en Madrid, creerse persona importante, alardear de revolucionario y llamar en torno suyo á los cándidos, que van escaseando. Se necesitan doctrinas, carácter, servir para algo, ahogar las ambiciones propias, someterse á las organizaciones democráticamente constituidas y tener en lo que valen la historia y los merecimientos de los demás.—H.

A la hora de entrar en máquina este número, no hemos recibido el acostumbrado telegrama de nuestro diligente corresponsal madrileño.

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

ARAGON

DIARIO REPUBLICANO FEDERAL.

PRECIOS DE SUSCRICION.--En Huesca, UNA peseta. Fuera, TRES pesetas trimestre. El pago adelantado.

PUNTOS DE SUSCRICION.--En Huesca, en la Administracion del periódico, Mercado Nuevo, número 5, principal.

En Zaragoza, Casino autonomista.

En Barbastro, Domingo Buil.

En Fraga, Pascual Blasco.

En Calatayud, Félix Tafalla.

BAU, HERMANOS

PROFESORES DENTISTAS

Establecidos en Barcelona y Lérida, y accidentalmente en esta capital,
Calle Padre Huesca, 4

Dientes y dentaduras artificiales de todos los sistemas, con las que se puede hablar y comer perfectamente, no distinguiéndose en nada de los naturales.

Operaciones quirúrgico-dentarias, practicadas sin dolor.

Los últimos aparatos é instrumentos inventados en los Estados Unidos, forman parte de nuestro Gabinete, así como para gobierno del público tenemos la tarifa general de honorarios que el colegio de Profesores dentistas de Barcelona tiene establecida para cada una de las operaciones quirúrgico-dentarias.

AMASADORES MECÁNICOS

para mezclar todas las especies de pastas ó cuerpos medio sólidos.

Constructores: F. Arbey et Fils, ingenieros mecánicos de Paris.

18 medallas de oro, plata y de primera clase en varias exposiciones, y la más alta recompensa dada á los amasadores en la *Exposicion especial de panificación de Amsterdam*, 1886.

Se facilitan detalles de estos aparatos, utilísimos así para la mejor elaboracion del pan como para otras industrias, en la calle del Mercado Nuevo, número 5, principal.

INTERESANTE

á los cafeteros, fondistas y comerciantes en vinos y licores.

EXCELENTES

vinos de Jerez, de SANCHEZ Y SANDINO, cosecheros almacenistas en Jerez de la Frontera.

Pídanse precios al representante que vive Mercado Nuevo, 5, principal.

COGNAC FINE CHAMPAGNE

DE

ALEJANDRO MATIGNON

de Cognac.

Representacion en Huesca, Mercado Nuevo, 5.

ACADEMIA

Calle de Zarandía, núm. 27 piso 2.º

Desde el día primero del próximo Octubre, empezarán las clases siguientes bajo la direccion de

D. JUAN FERRER Y MARTINEZ,

Calígrafo del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

— ESCRITURA —

	Honorarios.
Reforma de toda clase de letra.	30 rs.
Enseñanza de letra española, inglesa, redondilla, gótica ó de adorno.	30 »

— DIBUJO. —

Lineal.	20 »
Adorno.	20 »
Figura.	30 »
Paisage.	40 »
Topografía.	40 »

Los precios son por meses vencidos.

Horas de clase de 4 á 8 tarde,

Precios convencionales para la clase obrera.

En la misma casa se reciben encargos en dibujos para bordar á precios módicos.

ZARANDÍA 27, PRINCIPAL.

Aceite de hígado de bacalao.

Acaba de recibirse una gran partida que procede directamente de las costas de Noruega.

Se expende en la droga de MARIANO MIRAVÉ, Mercado Nuevo, 3.

TRIGO para sembrar procedente de Lérida, se vende en el almacen de granos y harinas de MARIANO FUYOLA, Coso bajo número 98, Huesca.

PRIMERO EN HUESCA

5 y 7. — Porches de Berdejo. — 5 y 7.

Venta de fósforos y papel de fumar de las principales fábricas nacionales y extranjeras; cerilla á granel por kilos y en latas.

Se reciben encargos para sellos de cautchouc.

5 y 7. — Porches de Berdejo. — 5 y 7.

VENTA POR MAYOR Y MENOR.

AGUAS MINERALES

DE PANTICOSA, PARACUELLOS DE GILCOA, ESTADILLA Y ARRO.

Se hallan de venta y remite en cajas fuera de la capital, Administracion de diligencias á Panticoosa á cargo de

MARIANO FRAGO

(Fonda de España.)

Huesca 1.º de Agosto de 1887.